

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2022年7月25日
农历壬寅年
第11838期

星期一
六月廿七
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

一切为了人民健康·我们这十年

用中国式办法破解医改难题

首席记者 叶龙杰

均衡资源解难题

发布会介绍,近10年,我国全面推进分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障、综合监管5项基本医疗卫生制度,发挥基层首创精神,深入推进以三明医改为代表的典型经验,构建优质高效的医疗卫生服务体系。老百姓身边有了15分钟医疗卫生服务圈,家门口有了更多专家坐诊,居民个人卫生支出所占比重由2012年的34.34%下降到2021年的27.7%,看病就医更方便、更实惠、更高效、更顺畅。

但是,必须看到的是,当前我国仍

然面临优质医疗资源总量不足,城乡、区域之间分布不均衡的问题,基层医疗卫生服务距离群众的期盼还有比较大的差距,供需双方的利益引导机制建设相对滞后。

“我们将进一步完善医疗卫生服务体系,建设优质高效的整合型医疗卫生服务体系。”国家卫生健康委体制改革司司长许树强介绍,下一步,将在持续推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局、强化城乡基层医疗卫生服务网络、进一步发挥信息化在分级诊疗中的积极作用、完善促进分级诊疗的体制机制4个方面打出组合拳,推动构建有序就医和诊疗新格局。

自2019年以来,国家发展改革委会同有关部门,围绕“大病不出省”的目标,扎实推进国家区域医疗中心建设试点和有序扩围。“截至目前,已经有20个省份和新疆生产建设兵团加

入国家区域医疗中心的建设范围,3批共50个国家区域医疗中心项目落地实施,基本覆盖了医疗资源相对薄弱的省份。”国家发展改革委副秘书长孙志诚介绍,截至今年6月,50个项目共规划设置床位超过6万张,有效缓解了优质医疗资源紧张的局面,促进有关地方在肿瘤、心血管、呼吸、儿科等专科能力方面补短板。今年下半年,将把剩余的11个省份全部纳入国家区域医疗中心的建设范围,在年底前完成全国范围内的规划布局。

孙志诚表示,在省域优质医疗资源扩容下沉建设方面,将以省为单位来统筹规划,聚焦重点病种和专科,按照省市共建、网格布局、均衡配置的工作思路,遴选建设120个左右省级区域医疗中心。这些省级区域医疗中心将主要布局在人口数量较多、

区位优势比较明显的地市,以地市级医院为依托,引入省级及以上高水平医院的优质医疗资源进行合作共建,形成省域内具有较强引领和辐射带动作用的优质医疗服务、医学科研和人才培养高地,努力实现省域内一般地市的重点疾病诊疗水平与省会城市差距明显缩小。今年年底前,将基本完成省级区域医疗中心的规划布局,启动相关项目建设,“十四五”期间稳步推开。

(下转第3版)

奋进新征程
建功新时代

多条技术路线开展奥密克戎疫苗研发

据新华社北京7月23日电 (记者董瑞丰 顾天成)国务院联防联控机制7月23日举行新闻发布会。国家卫生健康委副主任曾益新在发布会上介绍,截至目前,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告新冠疫苗第一剂次接种覆盖率为92.1%,全程接种率为89.7%,加强免疫接种率为71.7%。

据介绍,在老年人接种方面,目前,我国60岁以上人群至少1剂次疫苗接种率为89.6%,全程接种率为84.7%,加强免疫接种率为67.3%。

“我国现职党和国家领导人都已完成了新冠疫苗接种,而且接种的都是国产疫苗。”曾益新介绍,这充分说

明了我国领导人对疫情防控工作的高度重视、对我国生产的新冠疫苗的高度信任。

中华预防医学会常务副会长兼秘书长冯子健表示,目前我国多条技术路线均已开展单价、多价奥密克戎变异株疫苗研发。

据介绍,进展较快的单价奥密克戎变异株灭活疫苗已获准开展临床试验,正在浙江、湖南、香港等地开展临床试验。进展较快的四价重组蛋白疫苗已获得阿联酋III期临床试验批准,相关研究已启动。我国还布局了广谱新冠疫苗研究,进展较快的疫苗已获得临床试验批准,并启动相关研究。

在国务院联防联控机制7月23日召开的新闻发布会上,专家针对公众关心的新冠病毒疫苗热点问题作出回应。
请看今日第4版——

一场关于新冠疫苗的发布会

近日,本报记者随国务院联防联控机制综合组广西工作组赴北海市疫情最为集中区域,探访蔬菜交易市场和大型生活超市。
请看今日第3版——

北海:疫情下的“守篮人”

北京新增病例或因接触冷链食品感染

本报讯 (记者王倩 特约记者姚秀军)7月24日,北京市召开第381场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在会上通报,7月22日,北京市朝阳区发现一例新冠病毒感染者,病毒序列属于奥密克戎BA.2变异株,与近期国内外病毒序列存在差异,与2022年2月中旬境外流行的BA.2毒株序列同源性较高。根据流调排查和综合研判,该感染者因接触进口冷链食品而感染的可能性大。

北京市朝阳区副区长孟锐表示,针对7月22日发现的新冠病毒感染者,朝阳区第一时间启动8小时工作机制,疾控、公安、属地街道等联防联控,快流调、快判密、快管控,迅速对相关风险人员进行抗原和核酸检测,16个小时初步锁定感染来源线索,48小时测序结果佐证支持。目前,属地六里屯街道已成立现场指挥部和13个工作组,全力做好高风险区居民物资配送、就医购药、物业维修、垃圾清运及环境消杀等服务保障工作。下一步,将根据最新流调排查和核酸检测结果,精准调整高、中风险区。

兰州疫情传播风险得到有效控制

本报讯 (特约记者王耀 林丽)记者从7月24日召开的兰州市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第十七场)上获悉,当前,兰州市已顺利实施多轮次大规模核酸筛查,社会面阳性感染者数量持续减少,疫情传播风险得到有效控制。截至7月23日24时,本次疫情兰州市累计报告本土确诊病例389例、无症状感染者1395例。

兰州市疾病预防控制中心副主任史危安表示,兰州市本次疫情病毒基因组测序分析结果显示为新冠病毒奥密克戎变异株BA.2.38,国内相关病例数很少。研究揭示,奥密克戎变异株BA.2.38平均潜伏期短,多为2~4天,该毒株传播力和隐匿性强,传播速度快,具有很强的免疫逃逸能力。经过半个多月的严防死守,目前兰州市疫情防控形势整体稳中向好,除城关区、七里河区和榆中县部分地区还有社会面新增阳性感染者外,安宁区、西固区、红古区、永登县、皋兰县已经连续多天未出现社会面阳性感染者。

云南疫情防控与旅游复苏“两手抓”

本报讯 (特约记者陆继才)7月20日,云南省疫情防控工作视频会议在昆明市举行。会议强调,坚持疫情防控与旅游复苏“两手抓”,做到主动防、早发现、快处置,坚决防止发生规模性疫情。

云南省委副书记、省长王予波在会上指出,面对当前旅游强劲复苏态势,各地各部门要以“时时放心不下”的责任感,解决抓疫情防控意识不强、工作不实、能力不足等问题,坚持疫情防控与旅游复苏“两手抓”“两手硬”,认真落实第九版防控方案,着力提升精准防控能力水平,让游客既充分领略到云南的好山、好水、好风光,又切身感受到云南的一流服务、一流管理、一流形象。

升空

7月24日14时22分,搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭,在中国文昌航天发射场准时点火发射,约495秒后,问天实验舱与火箭成功分离并进入预定轨道,发射取得圆满成功。因为民众在海南文昌淇水湾沙滩观看长征五号B遥三运载火箭点火升空。

中新社记者 骆云飞摄



渝藏情深健康攻坚继续开展

本报讯 (通讯员杨莉 特约记者陈英)今年7—10月,重庆市卫生健康委将集中全市卫生健康系统优质资源,在西藏自治区昌都市开展2022年“渝藏情深健康攻坚”医疗援藏专项活动。

据悉,此次专项活动由“站立行动”“心心相系”“心眼相连”“精神疾病筛查救治活动”“特殊群体营养健康活动”“采供血能力提升专项活动”6个专项组成,预计将有近600名昌都市患者接受白内障、大骨节病、儿童先天性心脏病等免费手术治疗和营养包支持。同时,重庆医疗专家团队还将在当地开展营养筛查、精神健康义诊等活动。

重庆市卫生健康委相关负责人介绍,“渝藏情深健康攻坚”专项活动自2019年启动以来,累计组织150余名专家,筛查先心病、眼疾、精神障碍等疑似患者4200余人,实施免费手术327台。

辽宁服务残疾人直通车启动

本报讯 (记者阎红 特约记者胡海)近日,辽宁省暨沈阳市“服务残疾人直通车”基层行启动仪式在法库县举行。此次活动由辽宁省残联、沈阳市残联、法库县委县政府等共同主办。活动主题是“聚焦重点地区人群,实施精准帮扶”。

该活动将为城乡残疾人开展“六送”服务,即送康复、送岗位、送技能、送物资、送法律、送科普。在现场,由辽宁省3家省级医疗机构派出的内科、外科、儿科等40余名专家组成的医疗团队,为法库县150余名有康复需求的各类残疾儿童和偏瘫、截瘫、脑瘫等残疾人进行现场评估和义诊。

省级医疗队的巡诊直通车还将开到法库县蛇山沟村、红土砬子村、夏晋堡村和黄花岭村,为10名行动不便的重度残疾人提供上门诊疗、康复指导、辅具适配和“评残”服务。据悉,辽宁省、沈阳市残联将继续组织省级专家医疗队,将“服务残疾人直通车”开到医疗资源薄弱的偏远乡村,为全省2500名行动不便的重度残疾人送医上门。

编辑 陈炬



健康报官方微信二维码

扫一扫 加关注
健康报 每天到